
अध्याय :- [2] उपभोक् ता के व् यविाि का जसिांत 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न (Objective Type Questions) 

प्रश्न क्र. : 1 कीमत अिुपात Px / Py का ढाल स श्रचत किता िै - 

[1]. बिट िेखा [2]. बिट सम ि (सेट) [3]. कीमत िेखा [4]. (a) औि (c) िोिों 

प्रश्न क्र. : 2 सीमांत उपयोक्तगता िो सकती िै - 

[1]. धिात्मक [2]. ऋणात्मक [3]. श न्यात्मक [4]. उपयुथक्त सभी 

प्रश्न क्र. : 3 सीमान्त उपयोक्तगता हास नियम का आधाि िोता िै - 

[1]. म ल्य निधािण [2]. मांग का नियम [3]. उपभोक्ता की बचत का आधाि [4]. उपयुथक्त सभी 

प्रश्न क्र. : 4 यहि Y वस्‍त तु की कीमत ऊंची िो िािे पि X वस्‍त तु की कीमत भी ऊंची चली िाये तो िोिो वस्‍त तुएं िोती िैं - 

[1]. स्थािापन्न [2]. असम्बि [3]. प िक [4]. प्रनतस्पधी 

प्रश्न क्र. : 5 एक वस्‍त तु की मांग DD' से dd' िो िाती िै तो किा िाएगा ष्टक – 

[1]. वस्ु्त की कीमत में क्तगिावट [2]. वस्ु्त की कीमत ऊंची िो िािा [3]. स्थािापन्न वसु्त ओ ंकी कीमत ऊं [4]. प िक वसु्तओ ंकी कीमत ऊंची िो ि 

प्रश्न क्र. : 6 नि् िजलखखत में लोचिाि मांग वाली वस्‍त तु कौि सी िै -  



 

[1]. माश्रचस [2]. िवाईयां [3]. एि.सी.ई.आि.टी. की पाठ्यपुस्तक [4]. एयि कंडीशिि 

प्रश्न क्र. : 7 यहि ष्टकसी वस्‍त तु की मांग धिवाि उपभोक् ता द्वािा की िाती िै तो सामान्‍द यत: इसकी मांग की लोच िोती िै - 

[1]. कम लोचिाि [2]. इकाई लोचवाली [3]. अर्धक लोचिाि [4]. प णथत: लोचिाि 

प्रश्न क्र. : 8 यहि MUy = 20; MUx = 60 कीमत y वसु्त की = 4 रू. तब x वसु्त का संतुलि म ल्य क्या िोगा ? 

[1]. 14 रू. [2]. 3 रू. [3]. 12 रू. [4]. 4 रू. 

प्रश्न क्र. : 9 म ल्य तर्ा मांग में ..............................संबंध िोता िै।  

प्रश्न क्र. : 10 उपयोक्तगता िास नियम का प्रनतपािि .......................... िे ष्टकया।  

प्रश्न क्र. : 11 घष्टटया वसु्तओ ंके संबंध में आय प्रभाव ………………… िोता िै।  

प्रश्न क्र. : 12 यहि अन्य बाते समाि ििे तो पेटरोल की कीमत में कमी िोिे पि टायि की मांग में ......................... िोती िै।  

प्रश्न क्र. : 13 ऊंची तटस्थता वक्र ............................  स्ति की संतुष्टि को िशाती िै ।  

प्रश्न क्र. : 14 ष्टकस स्ति के बाि सीमान्त उपयोक्तगता तर्ा कुल उपयोक्तगता घटिे लगती िै।  

प्रश्न क्र. : 15 नवलाजसता की वसु्तओ ंकी मांग की लोच ष्टकस प्रकाि की िोती िै।  

प्रश्न क्र. : 16 उत्पािि के साधिों की मांग ष्टकस प्रकाि िोती िै।  

प्रश्न क्र. : 17 उपभोक्ता को प्राप्त िोिे वाली उपयोक्तगता के अर्धकतमीकिण का नबिं ुक् या किलाता िै।  

प्रश्न क्र. : 18 िब वसु्त आवश्यक िोती िै तो उस वसु्त की मांग की लोच कैसी िोती िै।  

प्रश्न क्र. : 19 

मांग के नियम का आधाि    बेलोचिाि  

निम्न कोष्टट की वसु्तए    श न्य ििीं िो सकती  

अनिवायथ वसु्तओ ंकी मांग   क्तगष्टिि वसु्तए  

स्थस्थि लागत     एक ि सिे को ििीं काटते िै 

तटस्थता वक्र    उपयोक्तगता ह्रास नियम 

ज्ञाि पिख प्रश्न (Knowledge Based Questions) 



प्रश्न क्र. : 1 कुल उपयोक्तगता अर्धकतम कब िोती िै? 

प्रश्न क्र. : 2 उिासीिता वक्र िकािात्मक ढाल क्यों बिाते िैं? 

प्रश्न क्र. : 3 मांग की नबन्द ुलोच क्या िै? 

प्रश्न क्र. : 4 सीमान्त उपयोक्तगता हास नियम के िो व्याविारिक मित्व बताइए। 

प्रश्न क्र. : 5 धिात्मक औि ऋणात्मक उपयोक्तगता से क्या तात्पयथ िै ? 

प्रश्न क्र. : 6 बिट िेखा क्या िैं? यि िायीं औि कब खखसकती िै ? 

प्रश्न क्र. : 7 उिासीिता मािश्रचर क्या िै? 

प्रश्न क्र. : 8 प णथत: बेलोचिाि मांग ष्टकसे किते िैं? 

प्रश्न क्र. : 9 मांग वक्र के िीचे िािे का क्याा कािण िोता िै? 

प्रश्न क्र. : 10 िलवायु तर्ा मौसम का मांग पि क्या प्रभाव िोता िै? 

समझ पिख प्रश्न (Application Based Questions) 

प्रश्न क्र. : 1 मांग की लोच सिैव ऋणात्मक क्यों  िोती िै ? कािण िीजिए। 

प्रश्न क्र. : 2 एक काल्पनिक बािाि मांग अिुस ची तर्ा ततं्सबंधी िेखाश्रचर बिाइये। 

प्रश्न क्र. : 3 नवर्भन्न प्रकाि की मांग की कीमत लोच का वणथि कीजिए तर्ा िेखाश्रचर की सिायता से उन्हें समझाइये। 

प्रश्न क्र. : 4 यहि सीमांत प्रनतस्थापि िि (MRS) में वृद्धि िो ििी िै तो उिासीिता वक्र की आकृनत कैसी िोगी? 

प्रश्न क्र. : 5 अिुस ची के सार् समझाइये ष्टक कोई उपभोक्ता एक वसु्त को खिीििे पि संतुलि कब प्राप्त किेगा? 

प्रश्न क्र. : 6 सम-सीमांत उपयोक्तगता हास नियम को एक व्यवाािारिक उिाििण द्वािा समझाइए। 

प्रश्न क्र. : 7 िमक तर्ा पािी की मांग लोचिाि क्यों िोती िै ? 

प्रश्न क्र. : 8 क्या एक िी मांग वक्र के  नवर्भन्न नबिंओु ंपि मांग की लोच अलग-अलग िो सकती िै ? यहि िां तो क्यों ? 

प्रश्न क्र. : 9 निम्न िोिो िशाओ ंमें सम-सीमांत उपयोक्तगता को समझाइये।    

(a)    िब िोिों वसु्तओ ंकी कीमत समाि िो   

(b)    िब िोिो वसु्तओ ंकी कीमत अलग-अलग िो 



 

प्रश्न क्र. : 10 एक उपभोक्ता केवल िो वसु्तओ ंA औि B का उपभोग कि संतुलि की अवस्था में िै। आप यि िशाइए ष्टक िब वसु्त B की कीमत 
क्तगिती िै तो B की मांग बढ़ती िै। उपयोक्तगता नवशे्लिण की सिायता से इस प्रश्न का उत्ति स्पि कीजिए। 

 


